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Vasút nélkül nem lehet felemelni 
a magyar mezőgazdaságot,"
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csalóka érzést váltotta ki, hogy 
végre itt van a nyugalom 

időszakú, amikor a megteszi- 
ifit háborús munka után végre 
mcg le hot pihenni. Sokan úgy 
u :jk, bogy ez a pihenés és 
in nyalom jogog és kiérdemelt. 
Aki azonban bíráló szemmel 
ág felelősségtudattal szemléli 
i helyzetet, nem juthat más 
elhatározásra, mint arra, hogy 
a béke nem hozhat mást, mint 
í égi eszi tett munkát legalábbis 
olyan tempóban, amilyenben. a 
háborús lennelés folyt. Nem 
I :het mást megállapítani, mert 
az oi’jízág a béke ellenére ie 
lomokban hever, a mezőgaz­
dasági termelés döcögve indul, 
az ipari termelés pedig csak­
nem teljesen áll. A békével 
nem a pihenés és a nyugalom 
iilíisxaka köszöntött ránk, ha­
nem az ország újjáépítésének, 
az élet újjászervezésének fel­
adata.

Az ország gazdasági újjáépí­
ti;^ terén három terület ké­
pzi a sürgős tennivalók gyúj­
tópontját : először a vasúti 
hálózat újjáépítése, a közleke­
dés megindítása, másodszor a 
mezőgazdasági gépipar fellen­
dítése és végül az építőipar 
anyagellátása, Bárki világosan 
láthatja, hogy akár a mezőgaz­
daságnak gépekkel való ellá­
tása, akér az építőipar nyers­
anyagellátása terén a döntő 
tényező a szállítás, a transz­
port kérdése. A gazdasági új­
jáépítés legfontosabb feladata 
tehál a vasút újjáépítés?. 
A Magyar Kommunista Párt 
méltóan az ország vezető párt­
jához, Gábor József elvtárs 
helyeit, aki egészségügyi okok­
ból a kereskedelem- és közle- 
ked. .-ügyi tárcáktól megvált, 
(leírj Envj elv társat, a párt 
központi vezetőségének eddigi 
titkárát hozta javaslatba ennek 
a nagy feladatnak megoldá­
sára miniszterül, A párt ezzel 
in bizonyította, hogy milyen 
Hagy súlyt helyez az újjáépí­
ts !>.adatainak megoldására 
és be fogja bizonyítani azzal 
is. hogy minden erővel és 
munkával segítségére siet a 
víiíuthálózat újjáépítésében.

Géni Ernő elvtárs, kereske- 
dcl. in- ég köziskedá’iügyi mi- 
n-der a „Szabad Nép“-nek 
mlott tájékoztatásában kifejt], 
"pk.v a vasúthálózat újjáépí- 

nemcsak a kereskedélem- 
k-ít-iekejj'ésügyi tárcán be- 
lm nem az egész gazdasági 

e« t g zcinpcín tjábpl : döntő fel-
;i1- férne a feladatra kell 

assz yd Hiúsítani főerűnket, a 
tojuleik-zésre álló anyagi esz- 
kozi:;,; gxukerők oroszlán- 
',|"'7’,t. Gerd- elvtárs a vasút

>; l.vrráBftá^t és újjáépítését
b z'inyos csomópontokon ke­
resztül akarja kezdeni, abból a 
h'nylegpfl helyzetből kiindulva, 

van úti bercfldeaéawik

Churchill beszéde miniszterelnökségének 5 éves évfordulóján
Hl$iimiért elfogták

Churchill
miniszterelnök
abból az alkalomból, hogy öt 
•övvel ezelőtt vette át, Nagy­
im tannia miniszterelnök] szé­
kéi, rádióbeszédet mondott. 
Kifejtette beszédéiben, hogy 
a brit birodalom ma egysége­
sebb és hatalmasabb, mint bár­
mikor történelme folyamán, 
hogy sok kel erősebb ég szerve­
zettebb, mint öt, évvel ezelőtt.

A háború fő mozzanatainak 
felidézésével kapcsolatban azt 
mondta, hogy löiO nyarán csu­
pán az angol hadiflottán mú­
lott, begy a németek nem tud­
tak inváziót végrehajtaná a brit 
szigeteken. Még 1941-ben is 
rendkívül veszélyes helyzetben 
voltunk — mondotta —, ami­
kor a nőimet tengere la ttjáró- 
liáború ellenőrizni tudta hajó- 
forgalmunkat. Ekkor el kellőtt 
fognunk ég meg kellett sem­
misítenünk a francia flottát, 
mely, ha akkor német kézre 
kerül, lehetségessé vált volna, 
hogy az olasz flottával együtt 
Németország szembeszálljon 
velünk a tengereken is.

Churchill miniszterelnök rá­
mutatott az angol munkás ön- 
feláldozására, amikor éjt-napot 
eggyétéve kimerülésig dolgo­
zóit. 1941 júniusában — foly­
tatta • Churchill — "Hiller, aki 
egész Európa urának tartotta 
magát, orvul rávetette magát 
Oroszországra és szemben- 
találta magát Sztálinnal és az 
orosz nép millióival. Az év vé­
gén pedig Japán a Pear] Har­
bour-! rajtaütéssel az Egyesült 
Államokat támadta meg. Az 
el-alameini csata óta 1942 ok­
tóberétől a szövetségesekkel 
együtt végzett dvadalma. =i elő­
ny omul ág a napokban történt 
végső csapásig sorozatos dia­
dalokkal megsemmisítene Né­
metország szívében a fasiszta 
hadserege t. Ha n esúl y őzt a.
hogy az Egyesült Államok és 
Anglia bajtársi és testvéri 
megértésben vitték diadalra az

rejlik a jövő legbiztosabb re­
ménye'1.

— Anglia nem is sejtette, 
mekkora veszély leselkedett 
rá. Az „Atlanti fai“ felszámo­
lása során oly hatalmas iiteg- 
r end's ize rl, fedezlek lel és sem - 
nj {sí tettek meg, melyek hl vál­
va lettek volna Londont és a 
többi nagy angol várost szár- 
nyaiíibombáikk a I és r a k éták k a I. 
földig rombolni. „Bárcsak ki­
jelenthetném — folytat la —, 
hogy szenvedéseink és gond­
jaink végeiének, de még min­
dig nagy feladat álI előttünk 
Kiemelte — beszéde végén; 
Churchill miniszterelnök — a 
Japán elleni háború mielőbbi 
befejezésének szűk ségessé-
gét is.

Csan?-Kai-Sek 
és De Gaulle távirata

Csang-Kai-Sek a Kínai Köz­
társaság Nemzeti Kormányá­
nak miniszterelnöke a Hitler- 
Nénvtörszág felett aratott győ­
zelem alkalmából táviratban 

rJivö-zöt te Sztálin marsa II t. 
Táviratában többek között ezt 
írja : „Mély meggyőződésünk, 
hogy országának népei, melyek 
az Ön bölcs vezetése alatt 
megsemmisítették az emberi­
ség közös ellenségét és nagy­
mértékben elősegítették az 
egész világon a jövő béke 
aló.ritör vény ének lerakását 

De Gaulle tábornok is táv­
iratban üdvözölte Sztálin mar­
sall l„ Azt írja : „A kivívott 
győzelem az Ön népének kö-r 
szűnhető. A nagy Szovjetunió 
és Ön kivívta egész Európa el­
ismeréséi.”

Amerika népi; 
a németek 

Szigorú megbün­
tetését követeli

? rvzltva május 1-1. Ncw-yorki jc- 
Antes szerint az Egyesült Államok 
közvéleményét rendkívül felhábo­
rító dák a német fasiszták minden 
eddigit felülmúló gaztettei és V­

gyolcnkedései,- melyeknek tegezem- 
lehetőbb kifejezői: Buchenwald, 
Hajítanék, Beize» stb. Azok a fil­
mek,. amelyeket az amerikai ha­
ditudósítók ezekben a gyűjlőláW 
okl.aii készítenek több, mini kél 
lele láthatók az amerikai film­

színházakban. Ennek folytán azt 
követelik, hogy a fasiszta goitosz- 
rvők méltó büntetésben részesül- 
Á’nck. A társadalmi szervezeten, a 
'ajtó és a politikai élet ismert 
vezetői követelik a német -zörnys- 
'egek elleni erélyes imléz'kdéseket.

Eltörölték a nemzeti szocialista pártéul 
és törvényeket

A szövetséges katonai kormányzat Németországban több 
rendeletét bocsátott ki az éjszaka. Eltörölték « nemzeti szo­
cialista párlat és hatályon kívül helyezték törvényeit. Ezeket 
a rendeleteket tegnap éjfélkor közvetítették a rádiók. A né­
met propagandaügyi minisztériumot szintén megszüntették. 
A németeknek éjszaka lakásaikban kell maradniuk és meg­
tiltották nekik, hogy átlépjék a birodalom határait. Hivatalos 
nyelv az angol lesz.

Himmlert elfogták...
Moszkva, május 14. A Rcu- 

tev-ügynökség jelentése közli, 
hogy Himmler jelenleg az 
angol hatóságok kezében 
vari. A jelentés szerint Do­

nit/ tengernagy Flensburg 
közelében lógta cl Himmlert 
és átadta az angol csapatok­
nak.

...és még egy csokor nácit...
Moszkva, május 14. A new- 

yorki rádió közölte, hogy az 
amerikai csapatok elfogták 
Funk birodalmi gazdaságiig,yi 
minisztert, Ohnesorge biro­

dalmi postafőnököt és Lalii­
mért, a birodalmi kancellária 
volt főnökét, Hitler-Németor- 
szág ismert vezető tisztviselőit.

Újait b náci lágert fedeztek fel
London, május 13. (MII)’ Az amerikai 3, hadsereg 

Ebensseben, Salzburgtól keletre még egy koncentrációs 
tábort fedezett fel, melyhez képest egy szövetséges tábor­
nok kijelentése szerint Buchenwald és Dacban üdülőtele­
pek voltak. Patton tábornok utasítására a környék lakos­
sága temeti cl a táborban meghall áldozatokat. A tömeg­
sír fölé emlékművet helyeznek, melyre rávésik, hogy ill 
nyugszik számtalan európai polgár, akikel a németek 
meggyilkollak.

A német nép fizetni kezd
bor volt foglgai részére. West- 
fall a területén sokezer belga, 
holland és francia munkást 
kell feruházni. Jelentik, hogy 
Franciaország]) an ni in tégy 
százezer németet fognak mun­
kára az újjáépítés legnagyobb 
megerőltetést igénylő yyárai 
bar.

London, május 14, (MTI) A 
szövetségesek máris megkezd­
ték megfizettetni a németekkel 
legalábbis eg.v részét azoknak 
a károknak, amit Európában 
okoztak. A brit katonai, kor­
mányzat elrendelte, hogy Lü- 
neburgban minden férfi, nő 
köteles egy ruhát adni a hír­
hedt beiseni koncentrációs téi-emberisénr itraz ügyét. ..Ebben

jjüLrinri 1 ru~njinman-fúrrmm—i---------------------------------------- iwww»awwfi
tű Íny unió része elpusztult, 
nagy rész ét elhurcollak, vagy 
tönkretették a németek. Uj 
mozdonyok és_ vasúti kocsik 
tömeges gyártása adja meg a 
teljes megoldást, de addig js 
a meglévő vasúti anyag sürgős 
kijavítása és forgalombaáJí- 
táisa döntő jelentőségű. Az or­
szág érdeke elsősorban a rend­
szeres teherforgalom biztosí­
tását köiye teli meg a le gfon to- 

vo—tokon a 1 r-'SÍontqaabb

áruk szállítás áif a az ország 
döntő központjaiba. A szcmély- 
forgalom bármennyire fontos 
é-i közérdekű lenne is, csak ti 
teherforgalom mögött másod- 

.rangéi tényezőként szerepelhet. 
A vasút újjáépítésével párhu­
zamosan fogja megoldani a 
postaforgalom telefon- és táv- 
íróhálózat újjáépítését is, mint 
olyan fontos gazdasági ténye­
zők rendbehozatalát, amelyek 
a vasút, zavartalan mívköiclésiél.

elősegítik.
A vasúthálózat a gazdasági 

élet ütőere. Ennek reorganizá­
ciójával áll vagy bukik egész 
gazdasági, újjáépítésünk. . Eb­
ben kell most pártunk minden 
egyes tagjának legintenzívebb 
mozgósítást végezni. Meg kell 
szervezni az egész nép ég az 
egész téirsadalom téimogatását 
ehhez a munkához. Minden 
erőt ide kell összpontosítani és 
ezen » fronton vívni ki a íris­

zeimet. Tudjuk, hogy az újjá­
építés terén más’ feladatok is 
várnak megoldásra, de az ösz- 
szes feladatokat egyszerre 
megoldani nem lehet és a 
Kommunista Párt mindig úgy 
dolgozott, hogy erejének java­
részét egy pontra összpontosí­
totta és azon minden erő Jat- 
bavetésiével érte el kitűzött cél­
ját. Ezt az erő összpontosítást 
kívánja ma tőlünk a béke be- 
köszöntése !
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Goring: „Nem vagyok fasiszta!66
Moszkva’, május 14. Az a hír, 

hogy Göi'ing a szövetségesek 
kezébe került, mindenütt nagy 
visszhangot váltott ki. Az 
egész világ megelégedéssel 
vette tudomásul, hogy rövide­
den bíróság elé állítják és mint 
eűsiö számú gonosztevő meg 
fogja kapni megérdemelt bün­
tetését. Tudósítók közlése sze­
rint G őr ing hangulata nagyon 
nyomott és állandóan azt han­
goztatja, hopp ő már nem fa­
siszta ! De bizony fasiszta volt,

mikor meyszervezte a Luft­
waffe!, mely az ő parancsára 
nyílt városokat, mirít Varsót, 
Rotterdamot és Belyrádot jó­
formán megsemmisítette, fa­
siszta volt, amikor kitervezte 
és létrehozta az SS-hadsereyet 
és a Gestapot. És fasiszta volt 
akkor is, amikor embermilliók 
életét egyszerű tollvonással el­
döntötte. Ezeket nem felejtheti 
el a világ Hermann Gőring- 
nek, még akkor se, ha most 
már nem fasiszta.

Subasics jugoszláv miniszterelnök: 
„Mihajlovics hazaáruló...agyonlövik!6<

Moszkva, május 14. Subasics 
jugoszláv külügyminiszter, az 
Egyesült Nemzetek aanf fan­
éi-coi konferenciáján részt­
vevő jugoszláv delegáció veze­
tője a sajtó képviselői előtt ki­
jelentette, hogy ha Mihajlovi- 
csot ellopják, apyonlövik.

Mihajlovics hazaáruló s az

egész világ színe előtt fog­
nak ítélkezni felette.

Mindenkit meghívunk tanú­
ként, aki tanúskodni kivan — 
mondotta Subasics •—, de én 
leszek az ügyésze. Már most is 
elég bizonyítók cs adat áll ren­
delkezésre,' hogy kimondjuk a 
halálos ítéletet.

Sikerek a távolkeleti fronton
London, május 13. (MTI) 

Öt frontról érkeznek a Japán 
elleni hadműveletekben hírek 
a sikeres harcokról. A szövet­
séges csapatok a japán anya­
ország inváziójára készülnek, 
íme a részletek: Amerikai 
csapatok újabb pontokon part- 
rasz,álltak Mindanao szigetén. 
Ujguineai é=> ausztráliai csa­

patok támogatják az új auszt­
ráliai offenzívat. Burma : A 
brit haderők folytatják előre­
törésükéit az Irravadi völgyé­
ben és az Arakéni partvidék 
irányában, hogy megsemmisít­
sék az utolsó, a még tüzelőké­
pes japán erőket, mielőtt a 
Monszun! kitörne.

Fu-Csout elfoglalták a kínaiak
London, május 14. (MTI) Japán 

és Formoza között, a ,Riu-Kiu szi­
getcsoporthoz lairlozó Okinawa- 
szigeten az amerikaiak elkesere­
dett japán ellenállás dacára is tér­
ne őrségre leltek szeri. Alig kél 
hónap alatt a japánok több mint 
.'1000 repülőgépet vetettek harcba 
Itiu-Kin felelt. Kínai csapatok el­
foglalták n Formozától kétszáz

km-re fekvő Fu.Cson délkínai vá­
rost. Szövetséges táv-repülők erő­
sen lámoigagtják a szövelséesek 
hadműveleteit. A Fülöp-szigelcso- 
norlhoz tartozó Mindanao-szigetén 
Mae Arllutr csapatai elfoglaltak 
egy légi támaszpontot. Szövetséges 
nehézbombavelök .a Kis-Szundák 
környékén 13 japán hajót clsiily- 
i.veszt eltek.

Rövid külföldi fairek
Edcn kiilügj miniszter ma eluta­

zik Sanfraiiciscóljol. Véleménye 
szerint a konferencia eddig na­
gyon jól végezte mimikáját.

*

Olaf, norvég trónörökös ma meg­
érkezett Oslóba. A norvég nép 
nagy lelkesedéssel fogadta. Haza­
tért a norvég kormány is. Újabb 
brit csapatok érkeztek Oslóba, 
akik vigyáznak a 100,000 német 
visszavonulására.

*

London, május 14. (MTI) Ameri­
kai csapatok útnak indultak Euró­
pából a Csendes-óceán hadszínterei 
felé, 22.000 km-es útjukra. Három­
millió katona indul el japán ellen 
és 400.000 marad ill Németország 
megszállására. A legtöbb katona 
Amerikán át fog utazni.

APOLL O-M O Z i

Borosa Amerikában
magyar film.

Előadások: hétköznap féi 4, 
és fél 7 órakor, vasárnap '• 

órakor is
Pénztár: köznap 1 órától, - 

vasárnap d. e. 11 órától.

Csokonal-szintiaz
Ma kedden, május lG-én 

GORKIJ MAXIM remekműve

Az éjjeli 
menedékhely

bemutató előadás

A szövetségesek katonai kor­
mányzata gyors ütemben viszi ál 
Németország irányi tűsét. A német 
k ö zfokedés i h á 1 ó zn! ujj á é píléso 
már megkezdődött.

*

Uotmmi olasz miniszterelnök je­
lentést lelt kormány útiak azokról a 
tárgyalásokról, amelyeket Észak- 
Olaszországban az ellenállási moz­
galom vezetőivel folytatott, Három 
a lupe ívben egyezlek meg. Az el­
lenállási mozgalom tagjainak egy 
részét azonnal beolvasztják a rend­
őrségbe, a partizánok cgyrészét 
nyomban beveszik a hadseregbe, 
végül pedig pénzügyi segélyt ad­
nak a leszerelt partizánoknak, 
hogy elhelyezkedhessenek a pol­
gári életben.

Langer és ffafz
vastel epe 

Debrecen Hatvan-utca 62. 
Vásáioi mindennemű át és ócska 
VAS AN VA Ci O 7. lémtöredéket, 
wan és mezőgazdasági Képeket. J

Petőfi-mozgó (volt Vígszínház)
május 12-től, szombattól szó­
rakoztató magyar népszínmű

„A B O R66
Pál, liéry k unni és Kő- 

zsahegyi Kálmán főszereplésé ve' 
OROSZ HÍRADÓ

Előadások kezdete: fél 4, 
és fél. 7 órakor, vasárnap 
órakor is. Pénzlárnyilás kő. 
napon I órakor, vasúm" 

d. p. 11 órától.,

Moszkva az egyetemi 
tisztogatásról

Moszkva, május 14. A budapesti 
„Szabadság“ című napilap rámutat 
arra, hagy a budapesti egyeteme­
ken helyükön maradlak olyan egyé­
nek, akik együttműködtek a fasisz­
tákkal. Különösen az orvosi karon 
van néhány egyetemi tanár, aki 
tagja volt fasiszta egyesületnek. Az 
újság kijelenti, hogy az egyetemen 
végzett tisztogatás nem volt kielé­
gítő.

Moszkvai körökben csodálkozva 
vették tudomásul, hogy a magyar- 
országi egyetemeken még mindig 
vannak fasiszták, még mindig van­
nak, akik támogatják a reakciót és 
nem hajtják végre százszázalékosan 
a demokratikus Magyarország egyik 
főfeltételét, a fasizmus gyökeres ki­
irtását.

Kinevezték
az ügyészségi elnököt 

és a főügyészhelyettest
Kél fontos kin évzés történt a 

debreceni ügyészségen. Böször­
ményi Imre ilr.-t ügyészségi el­
nökké, Fejes Imre dr.-t főtigyész- 
hclyeitilesS'é nevezték ki. örömmel 
fogadjuk a hírt, mert személyük­
ben a legalkalmasabb emberek 
kerülnek ezekre a fontos helyekre. 
A kinevezés voltaképpen eddigi agi­
lis munkájuk elismerése, mert ők 
szervezték meg a felszabadulás 
után a debreceni ügyészséget, az 8 
érdemük, hogy Debrecenben első­
nek inrliuttn:k meg a törvényszéki 
és táblai tárgyalások.

A népügyészség hírei
A népiig)'eszseg most kéréssel 

fordul a debreceni politikai pár­
tokhoz, hogy nevezzék meg azokat 
a személyeket, akiket Debrecen há­
borús bí>nőseinek tartanak, V'kin 
tel nélkül arra, hogy jelenleg a vá­
rosban tartózkodnak-e vagy sem. 
Ezeket a listákat az újságokban 
nyilvánosság elé fogják hozni. \U- 
tiiáUíSá teszi a listák fclfekictcsét 
az a körülmény, hogy az. új nép­
bírósági rendelet bevezeti a bűn­
pártolás fogalmái is, amennyiben 
kimondja, hogy nép cl tv nos bűn­
tettben bűnös az is, aki tudo­
mással bír arról, hogy valaki ki­
végzésnek, vagy kínzásnak részese 
voll és ezt a hatóságnak haladék, 
'alánul ff* nem jelenti. A debre­
ceni háborús bűnösök megállnpi- 
la.sa tehát szükséges azért, hogy 
el lehessen dönteni, kik azok a 
személyek, akiknek ha tartózkodási 
helyét "valaki ismeri és nem jelenti, 
büntetendő cselekményt követ el. 
Ezknck a listáját szintén közölni 
fogja a népiigyészség.

*
Az eddigi rendelkezések szerint 

az igazoló bizottságok a ■"•ép- 
iigyészséghez tették át azokat az 
ügyeket, amelyeknél háborús bű­
nösség gyanúja merült fel. Most 
azonban új rendelet jelent meg 
erre nézve. Az igazoló bizottság­
nak ahhoz,hogy az Ügyet népblrö- 
ság elé utalja, meg krtl előbb álla­
pítani az Igazolandó egyén bűnös­
ségéi és ki kell mondania az állás- 
vesztési.

*

Előzetes letartóztatásba helyezte 
a népügyészség Kocsmái' Gyula 
nagyiéiul gazdasági cselédet, mert 
az a gyanú merült fel ellene, hogy 
1942-ben a 0. közérdekű munka,szol­
gálatos zászlóaljnál két munkaszol- 
gálnlos Bjelorusziában agyonlőtt.

Irótséo äimiTim.ii javítás.

MOLNÁR és RÉTI
Sándor György

Piac-utca 58. szám.

Néhány őszinte 
színházról,

öt hónapja működik vá­
rosunkban újra a színház cs 
ezalatt az öl hónap alatt sok­
szor fejtettük ki vélemé­
nyünket a színház céljairól 
és kötelességeiről az új de­
mokratikus társadalomban. 
Januárban, a színház meg­
nyitó előadása alkalmából 
szállodánk először síkra 
ezek mellett az elvek mel­
lett, mert az említett elő­
adásban megsértését és sár- 
batiprását láttuk mindan­
nak, ami a színházban mű­
vészetet és kultúrát jelent. 
Súlyosabbá lelte a hibát az 
a viharos tetszés, mellyel a 
közönség a legútszélibb, ot­
romba tréfákat fogadta. 
Meg kelteit állapítanunk. 
hogy a közönség súlyos mér­
tékben hatása alatt van még 
az utolsó évtized ízléstelen 
és művészieden előadásai­
nak. Megírtuk : adjanak jót, 
adjanak művészit,, mindig 
jól és művészit! — s a kö­
zönség idővel cl fogja felej­
teni ízlésbeli eltévelyedéseit.

Szavaink akkor nem is 
maradtak eredmény nélkül. 
IláromhÖnapos harc alán a 
kultusz-minisztérium az Ady- 
Táhsasággal egyetértő kez­
deményezésünkre, melyhez 
később a színész-szakszerve­
zet is csatlakozóit, menesz­
tette a színház vezetőségét 
és a színház régi igazgatóját 
helyezte vissza jogaiba.

Úcleznay István lelkese­
déssel és buzgalommal lá- 
loll hozzá munkájához. A 
színház színvonala valóban 
rohamosan cmellcedc.il. Mű­
vészi célkitűzéseit bizonyítja 
a Kamaraszínház megalakí­
tása is.

Annál meglepőbb szá­
munkra az a hanyatlás, me­
lyei a Kamaraszínház meg­
nyitása óla a Csokonai-szin- 
házban láttunk. Vasárnap 
délelőtti matinéja már egye­
nesen Ízlés- és jogutódja 
volt a januári megnyitó ka­
baré-műsornak, söl v i - 
s zoniláttuk ben n e 
u g y an azt a számot 
i s, ni ely e l an n a k ide­
jén a le g d u r v áh b - 
n a k, legizléstele- 
n eb b ne k tál ált un k. 
Kétségtelen, hogy ebben a 
műsorban már voltak jó és 
értékes számok is. Semmi­
képpen sem azonosíthatjuk 
a drámai színészek s a ko­
molyabb célkitűzésű éneke­
sek és énekesnők magán- 
számait a műsor vonalveze­
tésével. A műsor konferálói­
nak és rendezőinek meg 
kell érteniük : elcsépelt vic­
cek összefüggésnélküli el­
mondása még nem konfe- 
ransz, — elsősorban pedig : 
a vándorcirkuszok évtize­
dek óta únt trükkjei nem 
valók kőszínház színpadára.

A közönség újra nagy tet­
széssel fogadta az előadási. 
Természetes is ez, hiszen 

I január óta még nem változ­
hatott meg az ízlés, — kul­
túr üli s fejlődésük úgyszól­
ván meg sem indulhatott. 
Éppen ebben kdjük a leg­
nagyobb hibái, meri ko-

szö színészről, 
közönségtől
moly, . kialakult Ízlésű kö­
zönség elölt ez a műsor nein 
is végezheted volna olyan 
romboló halasi, mint .itt. 
Egy ilyen tingli-langli pro­
dukció hónapokkal veti 
vissza a komoly művészi tö­
rekvéseket cs a közQtisríj- 
nevelést.

Bízunk a színház jászán- 
clékú vezetőiben, hogy eze­
ket a botlásokat csak a Ka­
maraszínház megnyitására! 
kapcsolatos külön elfoglalt­
ságuk indokolja s ehhez ha­
sonlókkal. a jövőben nem is 
fogunk találkozni.

A Csokonai-színház va­
sárnap délelőtt fötékonij- 
célú matinét rendezed, t 
nagysikerű műsorból a nők 
közül Majláth Mária, Ha- 
vádi Ilona, Gencsy Sári, 
Kompoltlii Györgyi; a fér­
fiak közül Deák Sándor cs 
Rajz Jancsi emelkedtek let. 
de dicséretet érdemel Ollaii 
Baba és Mátrai Méiria — 
Nagy Béla—Dcésy Jenő hár­
masa is. Szép reményiekéi 
biztat Kuthy Tamás én eke 
és Horváth Jenő szavalata. 
Az énekszámokat Galánfji) 
Lajos és dr. Pajor Istváni 
kifogástalanul kísérték. Kü­
lön kell mcgcmlitcnünk n 
honvédzenekar megérde­
meli sikerét. (d. a.)
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Megkezdődött 
az első szabad

bányász-kongresszus
Május 12-én kezdődött meg Bu­

dapesten a Vasasok székhazában a 
bányász-kongresszus. A megnyíló 
illán Kossá clvlárs, a Szakszerve­
zeti Tanács titkára emclkcdcH szó­
lásra. Beszélt arról, hogy most 
végre, a kapituláció kövekké ziehen 
bányaiparunkat hazánk felépítésé 
szolgálatába állíthatjuk. Szo­
ciáldemokrata Pár nevében Zen táv 
clvlárs hangsúlyozta a Kommu­
nista Pú.rt, Szpe.'óldemokrala Párt. a 
Szakszervezeti Tanács egy ült mű­
köd ősén e-k fontosságéi. Farkas , - 
társ a Kommunista Párt részé öl 
szólalt fel. Beszédében hangsú­
lyozta, milyen fontos, hogy a 
munkásság á bérekért élelmiszert 
és iparcikkeket tudjon vásárolni. 

A kongresszuson üdvözölték a 
földreformot, beszéltek a szak- 
szervezeti járulékokról, bű
nyák államosításáról, belcgbU- 
lositásröl és a kollektív szer­

ződésről.
A kollektív .szerződési lened elel egy­
előre az hit I oklóberi áltagos k(" 
leseihez ISO százalékos pótlékot 
állapit meg. Tervezetei nyújtottak 
be arra vonatkozólag, hogy egyen­
lő munka cselén a munkabére­
ket komra és nemre való tekintet 
nélkül állapítsák meg és a családi 
póilé'kO'l az állami alkalmazol!:;ke* 
hoz hasonlóan rendezzék, valam M 
hogy a szénmedencékhea cak 
szervezett munkás dolgozhasson. 
A vitát és az előterjesztésekéi * 
kongresszus második napján fob'* 
'nlták.

FÉRFI fehérneműt, tökéletes szabival

készita Tiszántúli 
fehérnemű üzem

Vár-utca 2. félemelet.
Bérm unkát vállalunk.

A

A Magyar
Szőrei ségt: 
gviijysl lark I
a gyi»iísl
meg, a Békéi 
várrszky Róz| 
kára beszeli. 

— A búból
fejeződön be
közönyösen
rendelkeznek

— Itt vai| 
Néhány M 
(tik, hogy" 
lüWl-nek t|

Te-m V zctesep 
akiknek fájj 
inrkrk kapja 
kellj)cinek rj 
küzdéséhez
vagyunk. Sri 
gvcmickekm 
künk aSszoiTj 
hagynunk, 
zenek. Erösl 
akkor hevesi

— Arról 
szólni, ahol 
egyenljogualj 
ut eredni 
országban 
tudott írn 
milyen v 
asszonyok 
lom óriási 
Lenin kin, 
szakácsnői 
lamügyek 
bn a Szór 
jobban az 
mindenki 
ábécét, vo 
de tanúit 
az asszon; 
kel belőle 

— Ma' a 
munkások 
is ki magas 
élettané,sz. 
bő. Leglö! 
asszony íg 
mikor do' 
vasiii sem 

— A nő 
is döntő s 
nvian Uh 
súg,os tere 
kok feles, 
a férfiak 
lémg, bog 
dpi. A fal 
ott vaunal 
szovjet-kin 
A Turkmé 
r.em régei 
az allein öl; 
lére nő.

— Min 
utolsó p< 
szülés elöl 
mimikába 
elveszti az, 
han a téri 
nyebb mu 
fizetéssel, 
szabadsági 
a nőket. I 
ni ekeit a,k 
áll. De ol 
több anya 
munkahel) 
nincsen ■ 
üzem ni eil
agyikin,ék '

A Szd 
könnyű

4
Az. olyol 

gyermeke vJ
test 'Kap- A
th éves korul 
•lém kell fél) 
bak á’i'v I



/.

7 író­
in- nem 

a hmn 
ni i]t. 
i pro- 

veii 
l$zi tö-
önség
niszciii- 
7/ eze- 
a Kq- 
úsávul 
'oglali- 
?z ha­
nem is

l >«-
ikony- 
íétl. A 
a nők 

Hu- 
Sán. 

a jár­
őr és 
lek ki. 

Öltaij 
ária— 

ici bár­
mikkel 
éneke' 

valuta, 
idén fj if 
István 

Kü­
nn]; a 
górclc- 
'(]. a. )

Bu­
biban a 

jnyiló
!i szerve­
it11| sző­

ni ÖSt 
ivzlúben 
ilcpllese 

Szó- 
Zen lay 

i o m m ti - 
J-áirt. a 

vilit lm ti­
ns clv- 
észéről 

hanysu- 
ogy a 

Imiszert 
Isirolni. 
lék a 
Iszok- 

bá- 
bgbiz- 
I SJJCP-

Het egr- 
^os kv
lőtlékivi

(ajtói fal« 
egj'eti- 

Ikabére* 
teácinlet 
családi 

rottaké-
|i Líráin!

rsak 
(hasson 
f;i'ket * 
In foly-

k/dbássai
[Úlí

:em

194a május 15, kedd »E p i a P
A Demokratikus Nők Szövetségének

"«gygyüiése
4 Magygr Dem ok ralik us Nők 

Sfővei'égc vasárnap délelőtt nő- 
.yülést tarlót I a Pctő-fi-mozgóban. 
^ nyiiIvsl női cnekkórus nyitotta 

Béke indulóval, majd Ritd- 
vínszky Rózsa, a Nős.zöveség tit­
kára beszélt.

A háborúval a harc még nem 
fpjezi.ilötl be. A nők a múltban 
kiUSm ősén nézték, hogy mások 
rendelkeznek felettük. A több év­

ezredes kétszeres elnyomatás ne­
velte őket közönyössé; Most azon­
ban

itt van az ideje a felébredés­
nek.

Fel kell ráznunk a nőket, hirdet­
nünk kell, hogy meg kell tanulniok 
élni a jogaikkal . Számtalan olyan 
kél dós, munka van, amelynél a 
nőiknek ott van a helye.

60 helyett 1000 gyermek kap tejet
— Itt van például a tejkérdés. 
Néhány hetes munkával elér­
őd;, hogy fill gyermek helyett 
IfiOO-iiek tudunk tejet juttatni.

Te-ü’ "• »elcsen vannak olyanok, 
akiknek fáj, hogy a tejet * gyer­
mekek kapják és nem ők nyerész- 
kdlieliK'k rajta. A nehézségek le- 
i.jiz.;l;,l:iiez azonban még kevesen 
vagyunk- bök minden kell még a 
gyermekeknek, gríz, cukor. Ne- 
Idink asszonyoknak nem szabad 
Iv..mink. hogy ezekkel fckel őz- 
zenek Erősek kell, hogy legyünk, 
akkor bevesznek minket a Nem­

zeti Bizottságba, a I örvényható­
ságiba, szavunk és súlyunk lesz. 
(Helyeslés, taps.)

— Bele akarunk szólni a nevelés 
kérdésébe is. Napközi otthonokat 
kell felállítanunk. Nem hagyhat­
juk, hogy ar. asszonyok a reakció 
szolgálatában álljanak. Ezentúl 
jobban fogunk törődni sorsunkkal, 
megnézzük, hogy milyen cél szol- 
gá la l áb a s z eg Ottónk;

Abelovszky Antónia, aki több 
mint egy évtizeden át élt a Szov­
jetunióban, előadást tartott

a szovjet nő helyzetéről
— Arról az. országról fogok be­

szélni. ahol a nők már ténylegesen 
cgyi'iiljognak a férfiakkal. Hosszú 
ut eredménye ez. A cúiri Orosz­
országban ezer ember közül 42 
tudott írni és olvasni, elképzelhető, 
milyen voll akkor az arány az 
asszonyoknál. Az 1917-es forrada­
lom óriási lépést jelentett előre. 
Lenin kiad la a jelszót: minden 
szakácsnőnek értenie kell az ál- 
lamügyek vezetéséhez. Mikor 1931- 
hn a Szovjetunióba mentem, leg­
jobban az ragadott meg, hogy este 
mindenki tanult, volt aki cpaik 
ábécét, volt. aki már mérnöknek, 
de tanúit az egész szovjet nép és 
az asszonyok is kivették a részü­
ket belőle.

— Ma a nők a legkiválóbb szak­
munkások. A tudományos életben 
is kimagasló helyük van. A nagy 
élcilanáíz. Pavlov utóda szintén 
hó". Legtöbb vezető pozicifhan lévő 
asszony így kezdi az életrajzát: Éti 
mikor dolgozni kezdtem, írni, ol­
vasni sem tudtam.

— A ntiYne'k a mezőgazdaságban 
is döntő szerepük van. Mvodany- 
nvian tudjuk, milyen nyomorú­
ságos teremtések voltak a muzsi­
kok feleségei. Ma azonban, mikor 
a férfiak harcolnak, nem ov>n- 
léiná. hogy ki műveli meg a föl­
dei A falusi tanácsban éppen úgy 
ott vannak „ nők, mint i egyes 
szovjet-köztársaságok vezetésében. 
A Turkmen köztársaságnak ahol 
rom régen még fátyollal járlak, 
az alcímüké és igazságügvminisz- 
lérc nő.

— Minden európai országban 
ulnisó percig dolgozik az anya 
szülés elölt ős útónná rögtön ismét 
mimikába áll. mert reszket, hogy 
elveszti az állását. A Szovjetunió­
ban a terhes nőt azonnal kiiny- 
nyehb munkára teszik, de a régi 
fizetéssel. (lat héttel a szülés elöli 
szabadságot adnak, üdülőbe küldik 
a nőket. 11a az anya csak a gyer­
mekeit akarja nevelni, módjában 
áll. De olt a munka öröm, a leg­
több anya szívesen visszamegy a 
munkahelyére. A gyermek miatt 
mncáai gondja, minden egyes 
üzem melleit bölcsőde van, mind- 
“gyiknnl; külön gyermekorvosa.

A Szovjetunióban 
könnyű anyának leírni

Az. olyan anya, akinek négy 
gyermeke van, állandó havi fize- 
l,,$l kap, A gyermekek legalább 
lk eves korukig tanulnak és utána 
f’éin kell félniük, hogy nem kap­
nak ;VLV;I

rjv «zertitf

évente mindenkinek kell pihennie, 
Üdülőházak és szanatóriumok vár­
ják kéthetes, egyhónapos szabad­
ságira a szovjet polgárokat.

— Mindez magyarázatot ad arra, 
hogy miért vállaltak a szovjet pol­
gárok minden áldozatni ezért a 
hazáért. 38 asszony kapta meg a 
legmagasabb kitüntetést, a Szovjet­
unió hőse címet, amit nem könnyű 
megkapni.

Az óriási lelkesedéssel és tet­
széssel fogadott elő adásiul án Gál 
Lajosáé mondott beszédet.

— Mi nők, szenvedtünk legtöb­
bet a reakciótól. Aki dolgozott, 
gyermekét gyakran be kellett zár­
nia az üres lakásba. A munkahe­
lyén nyugtalan volt emiatt, nem 
tudott teljes szívvel dolgozni.

— Nekünk azt mondták, mi csak 
szüljünk. Miért kellett ez ? Hogy a 
gyermekeink megvédjék a hazát“, 
azaz a nagybirtokos urak földjét.
Az óvodába.» .már nein a mi gyer­
mekünk volt, hanem Horthy Mik­
lós katonája. Ezek az urak, miikor 
számukra veszélyessé vált a hely­
zet, elmeneküllek és velünk neun 
törődve, magukkal vittek mindent. 
Most jönnek szépen vissza, A leg­
sötétebb gazemberek is tettek jól 
egy pár emberrel, most azokhoz 
fordulnak segítségért. Aki csak 
egyet is megkísérel megmenteni 
közülük, osztályos társai millióit 
árulja el. A nagy alázatosság

vége megint csak az lesz, hogy

nyakunkra akarunk majd ülni, ha 
hagyjuk. (Nagy helyeslés" laps.)

Radvánszky Rózsa závósznvaiban 
kérte a jelenlévőket, hogy minél 
több nőt állítsanak be az útépíté­
sért folyó harcba. Még egy kis 
ideig kell kitartanunk, közösen 
mindent el tudunk érni. A gyűlés 
lelkes hangulatban ért véget.

Nyilatkozat
A Néplap vasárnapi számában 

megjelent „Harc az ifjúsági egy­
ségért“ c. cikk írójával nem ér­
iünk teljesen egyet. A cikk írója 
szerint sokan vannak a timíló- 
képző intézel tagjai között olya­
nok, akik fegyveres SS katonák, 
Volksbund-lngok vagy nyilas ha- 
zaiáralóik voltak.

Intézetünk jelenlévő tagjai kö­
zölt ilyenek nincsenek I Ezen a 
téves állításon kívül a cikk többi 
vészét magunkénak valljuk.

Első igazoló-bizottsági ülésünket 
a tegnapi nap folyamán megtartot­
tuk. Intézetünk jelenlévő tagja kö­
zül komolyabb kifogás egyetlen 
tanulóval kapcsolatban sem merüli 
fel. Azoknak a tanulóknak a név­
sorát, akik ellen valami kifogás 
merült fel, intézetünkben nyilvános 
helyen kifiiggesztettük.

A tanítóképző intézet 
igazolö-hiznltsága.

Dózsa-ünnep Cegléden
Cegléd piacán 1514 óta elő­

ször gyűlt össze szabadon a 
magyar parasztság. A Nemzeti 
Parasztpárt vezetősége teljes 
számban, felvonult a környék 
Parasztsága s a messzebb'!ekvő

parasztvárosok és falvak kül­
döttsége mellett. A gyűlésen 
megjelent Nagy Imre földmű­
velésügyi miniszter. A táblák, 
zászlók tömege látszott a téren.

Szabadok akarunk lenni
Kovács Imre az első szónok. 

Magyarok ! Parasztok ! —
hangzik a megszólítás. — Tud­
játok-e, értitek, érzitek-e, mit 
vett értetek Dózsa ? Betartol- 
;átok-e a temesvári esküt, me­

nyet tüzes trónon való megége- 
■tése után tettek hívei, hogy a 
késői utódok megbosszulják ? 
A legelnyomottabb nép osztály 
a parasztság volt. Még a törté­
nelemkönyvekben is becsap­
ták, megcsalták a parasztot. 
A magyar történelem nem 
más, mint a nép, a parasztság 
harca urai, elnyomói ellen. 
Messziről integetnek az elnyo­
mottak vezérei- Ab a Sámuel, 
az 1202 zebelédi parasztláza- 
dág, melynek névtelen hősei 
új életet akartak teremteni, 
Budai Nagy Antal. Annyi 
szenvedés nem kínért útján 
egy népet sem, mint a ma­
gyart. Lehunyt szernek, ököl- 
beszorult ketmk, a súlyos szen­
vedések hozzák Dózsa Györ­
gyöt. 1514-ben a parasztok és 
az urak dolga fordulóhoz érke­
zett. Valamelyik osztálynak 
engedni kellett volna. A pa­

rasztok most már nem enged­
hettek: Dózsa maga nem ké­
szült vezérnek. Öt a történe­
lem dobta vezérré. Az urak 
követelték, hogy a keresztesek 
harcoljanak s otthonmaradt 
családtagjaik dolgozzanak he­
lyettük is. Vér mellé verejté­
ket is követeltek. Vállalni kel­
lett a forradalmat ! „Le kell 
rázni az igát, szabadok aka­
runk lenni és leszünk is“ — 
hirdette Dózsa Cegléd piacán. 
A magyar nép legnagyobb sza­
badságharca elbukott. Oly kí­
nok közt halt meg a paraszt­
ságért és a szabadságért, mint 
még senki. Csak a testét ölték 
meg, szelleme tovább élt és 
tovább él ! Minden parásztmoz- 
gálom Dózsa nevével indult. 
Mi is vele indulunk. Most elő­
ször áll itt büszkén, felemelt 
fejjel a parasztság. Fejünket 
meghajtjuk Dózsa György 
előtt. Hűek maradunk emléké­
hez. A zsarnokságot semmi­
lyen formában nem tűrjük. 
Szabadok akartunk tenni, most 
szabadok vágnunk, éljünk is 
vele.

A parasztság ügye 
a magyar nemzet ügye

Erdei Ferenc 1514 igazi tör­
ténetét ismertette. A paraszt- 
eág bukását az egész nemzet 
sínylette meg. A mi mai és 
tegnapi szomorú állapotunk 
eredete is visszanyúlik egész 
1514-ig. Most ismét kritikus 
időket élünk.

A magyar föld a paraszt­
ság kezében van. De vi­
gyázni keit, nehogy azt, 
amit a jó sors megadott, 

elveszítsük.
A parasztság ügye, a magyar 
nemzet ügye is, 1514.-ben a pa­
rasztság bukott el, de 1520-ban

elbukott az egész nemzet. Mi 
el nem bukhatunk, harcunkat 
győzelemmel kell befejeznünk !

Darvas József a szellem és 
a szegény parasztság kapcso­
latáról beszélt. Hatvan eszten­
dővel ezelőtt Cegléd piacán 
egy szegény ember füzeteket 
árult. Ez volt Táncsics Mihály. 
Most, mikor Dózsa emlékét 
ébresszük, , emlékeznünk kell 
Táncsicsra és a többi szabad­
ságharcosra is. Szabadság és 
börtön, — az igazi magyar 
szellem sorsa évszázadok alatt. 
A magyar szellem klgy-e össze­

forrott. a parasztság ügy érnél. 
Már 1514-ben itt volt Mészáros 
Lőrinc, a szellem embere. A 
nép mellett kiálló a népért élő 
szellem.

A szabadságharcos pa­
rasztság és a szabadság- 
harcos szellem mindig 

együtt haladt.

A föld a mienk, 
de kenyerünk még 
veszélyben tehet

Veres Péter alig tud szóhoz 
jutni az éljenzéstől. Dózsában 
a magyar nép történelmi aka­
ratáról szól. A magyar nép 
nőm tudott belenyugodni abba, 
hogy szolga legyen. A nagy 
szabadságharc elbukott, de 
ugyanebben az időben elbukott 
a világon minden parasztmoz­
galom. A magyar történetírás, 
mely kizárólag az úri Magyar- 
országé volt, be piszk olt a Dó­
zsának még az emlékét is. 
Dózsa csak a parasztság hőse 
volt, most vonul be a történe­
lembe.-

A magyar nép elé sokszor 
állítottak poll tokai eszményt.De 
mi vagyunk az elsők, akik ha­
marabb megvalósítottuk, mint 
ismertettük a programútól. A 
földreform megtörtént.

A föld arra kell. hogy 
mindenkinek kenyere le­
gyen. A föld már a mienk, 
de a kenyerünk még lehet 

veszélyben.
A hatalom igen jelentős része 
a parasztság és munkásság ke­
zében van. Ne hagyjunk még 
egyszer éket verni soraink 
közé. A dolgozó emberek test­
véreink, a feketézők nem / 
A magyar parasztok voltak 
azok, kik fenntartották a né­
pet, megőrizték a magyarsá­
got azzal, hogy voltak. Most is 
ezt a hagyományt tartják. Ne 
féltse senki a parasztpárttól, 
sem a többi pártoktól a nem­
zet függetlenségét é^ jövőjét. 
Ahol szükséges, bölcs alkal­
mazkodással, almi kell. erővel 
fenntartjuk népünket, a ma­
gyarságot a jövendő számára.

Egy különös 
javaslat

A jog- és pénzügyi bizott­
ság minapi ülésén ismét szó- 
bakerült városunk újjáépí­
tésének a kérdése. D r- L é'- 
v ay Zoltán ügyvéd, bi­
zottsági tag hosszan kidol­
gozott javaslatot terjesztett 
ti bizottság elé, amelyben 
határozottan cg géni el­
gondolásokat közöl a meg­
rongált városi házak Újjá­
építésére vonatkozóan. A 
javaslat érdemi részét mar 
vasárnapi számunkban kö­
zöltük, valamint azt is. hogy 
a bizottság egyhangúan el­
vetette. Vissza kell azonban 
térnünk néhány pillanatra 
erre az elgondolásra, any­
agira eltér ez mindattól, ain 
d e m o k r a t a szellemnek. 
M agyarország de mo k r a - 
t a újjáépítésének nevezhető. 
Távol álljon löli'mk ezzel 
kapcsolatban, hogy dr. Lé­
vai] Zoltán pártjának, a Füg­
getlen Kisgazda és Polgári 
Párinak tulajdonítsuk eze­
ket az eszméket és a pártot 
vádoljuk demokráciaelle- 
nességgel. Meg vagyunk győ­
ződve arról, hogy a fent idé­
zett javaslat sem feltétlenül 
tervszerűen készült demo- 
krataellenes szelleműnek. 
Azt javasolta ugyanis, hogy 
o város — megrongált há­
zait és megrongált üzlethe­
lyiségeit — a bérbevevők 
kölcsönéből javíttassa ki. A 
kölcsönök ÍÓ—Í5 évre ter­
jedő és előre fizetendő lak- 
bérkölcsönök lennének. A 
bizottsáq magától érthetően 
elvetette ezt a teljesen 
antiszociális javaslatot, mi 
pedig méla humorral kér­
dezzük ; vájjon népi demo­
krácia felé igyekszünk-e va­
lóban és a népi demokrácia 
szellemében óhajtjuk-e fel­
építeni országunkat, vagy 
pedig a nagytőkés — „de­
mokrácia“ szempontjai sze­
rint ? Elképzelhctö-e e sze­
rint a javaslat szerint, hogy 
bármelyik munkás vagy kis­
tisztviselő vagy alkalmazol! 
lakáshoz juthatna a város 
házaiban ? Honnan lehelne 
annyi készpénze, hogy köl­
csönadhasson a városnak? 
Inén. tudnának kölcsönt 
adni és lakást l;apni az uzso­
rások, a spekulálók és min­
den fajtái a becsületes mun- 
ka mellőzésével illetéktele­
nül nagy hasznokat húzók­
nak.

De ne folytassuk tovább, 
csak még említsük meg, 
hogy ezt a gyönyörűségesen 
..demokrata“ állapotot nem 
is kisebb időtartamra, mint 
Í5 évre óhajtotta a javaslat­
ievő űr megszilárdítani. Ez 
nem tréfa, ez maga a leg­
ategmásitallanabb valóság. 
Dr. Lévay Zoltán ügyvéd úr 
a luciferi mondás szerint 
— szabadon Madách után —

''(Ihat mást, csak mi le- 
n y ege.

»mm

A NEMZETI BIZOTTSÁG 
május hó 15-én, kedden dél­
előtt 11 órakor a városháza 
lanácslcrmcheo ülésl UrL
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Júniusban ül össze 
a Nemzetgyűlés

A „Szabad Szó“ közlése 
szerint az ideiglenes nemzet­
gyűlés összehívására június 
közepén kerül sor, amikor 
már egész Magyarország kép­

viseletei kap a nemzetgyű­
lésben. A politikai bizottság 
és a most megalakult gazda­
sági bizottság addig is rend­
szeresen ülésezik.

flz ni rendőrség letartóztatta a régit
\ a&ár»ap öl kényelmes vagnnba.i 

érkezeit meg Debrecenbe az elme­
nekült rendőrség tisztikara és dc- 
lektivcaoportja .Sopronból, Miután 
az ottani rendőrségen, mintha mi 
sem történt volna, szolgálatlételrc 
jelentkeztek, ide utasították őket. 
Közvetlen megérkezésük utána can. 
portot letartóztatták és a rendőr­
ségre kísérték. Köztük volt Szabó 
Gyula rendőrlnnácsos, a debreceni 
gettó parancsnoka, akit az irteán

azonnal megismertek és 200 főnyi 
tömeg kísérte a rendőrségre. Rajta 
kívül őrizetben vannak \ egrári Sán­
dor, Szabó Zsigmoncj és Székely 
Miklós rendörtanácsosok, Marsi Já­
nos iroda-tiszt, Enyedi László, Ga- 
csö Sándor és Faínssy Tibor poli­
tikai detektívek, továbbá Asztalos 
Sándor, Sziíassy Gyula, Sári Ist­
ván, Papp Béla és Szegedy .György 
delek tivek. A kihallgatás folyik.
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HÍREK
Cukrász, rumi uz

A Tóth Gyula-vu.sk eres- 
kedést annakidején bomba- 
lulálat crte. Az üzlet alkat- 
niazptlai. novemberben hoz­
záláttak a munkálatokhoz : 
kimenteni a romok alól, 
amit lehet. Jelentős meny- 
nyiségü árut mentetlek így 
ki, a vasakat feldolgozták, 
újra edzettek s a részükre 
kiutalt, volt Balassa-félc cuk­
rászda helyiségében meg­
kezdték az épületvasalások, 
mezőgazdasági cikkek áru-' 
sítását.

Balassa még az elmúlt év 
folyamán elmenekült Deb­
recenből, az ő üzleti beren­
dezését is Tóth Gyula alkal­
mazottai mentették meg. 
A múlt hónapban tért visz- 
sza Balassa és azonnal kere­
setet adott be, amelyben 
cukrászda céljaira igényelte

Munkakerülő a feleség, ha 
nincs gyermeke és háztartási 
alkalmazottat tart. A köz- 
ellátásügyi miniszter előter­
jesztésére a minisztertanács 
rendeletet fogadott el a 
munkakerülők élelmiszer je­
gyének megvonásáról. Külö­
nösen figyelemreméltó a 
rendeletnek azon intézke­
dése, hogy a jövőben a csa­
ládfő 40 éven aluli felesége, 
amennyiben 18 éven aluli 
gyermeke nem volna és ház­
tartási alkalmazottat tart, 
úgv munkakerülőnek tekin­
tendő.

Letartóztatták Schadete János
mérnököt, jobboldali tevékenység 
vádjával.

T. E. Welsh angol lektor és fele­
sége kihanlolt leieméinek temetése 
ma. kedden délután fél négykor lesz 
a Köztamtöben a Kassa-úti bejáró­
tól a ravatalozóhoz vezető út balol­
dalán lévő sírnál. •

Deportállak nagygyűlése. Kedd dél­
után 5 órakor a Zsidó Szövetség 
székhazában (József kir. hcrceg-u.. 
26.) nagygyűléet tartunk. Tekintettel 
arra, hogy a gyűlésen igen fontos 
kérdések kerülnek megbeszélésre, min 
den deportáltnak érdeke, hogy azon 
feltétlenül, pontosan megjelenjen. KI- 
roVrg.

Hiunkásícudcza 
tíidáesuhk !

El ne felejtsd, szerdán 
május 16-án 4 órakor fon­
tos megbeszélést tartunk 
szerkesztőségünkben!

Újjáépítés harcosa
volt. üzlethelyiségét. Az ipar­
hatóság első fokon termé­
szetesen elutasította a jogta­
lan keresetet, mely most ke­
rül. majd a polgármester elé. 
Nem akarunk elébe vágni 
az eseményeknek, nem két­
séges a polgármesteri dön­
tés, ■szavunkat pusztán az ét­
ién emeljük fel, hogy egy ál­
talában szóba is kerülhet ez 
a kérdés, hogy 10h5-ben vi­
tát képezhet az, hogy egy 
építő célokat szolgáló üzem 
helyét a Debrecenben amúgy 
is gombamódra elszapo­
rodó s a feketepiacot nagy­
mértékben elősegítő cuk­
rászdák egyike vegye át.

Szemébe kell nézni ezek­
nek az embereknek. Meg- 
magyarázni nekik: az ő ide­
jük letűnt!

Egésznapos kirándulást rendez a 
MADISz pünkösd hétfőn a Nagyer­
dőre ée az egyetemi sporttelepre. 
Gyülekezés reggel 8 órakor a. Kálvin- 
téren egynapi élelemmel.

A Magyar Demokratikus Nők 
Szövetsége kedden délután .2 óra­
kor szőkébb vezetőségi, fél -t-kor 
pedig öss-z vezetőségi ülést tart. 
Szerdán délután 4 órakor a szerve­
zel és kullu.rcsopo.rl tart, megbeszé­
lést a szövetség Piac-u. 59. szóm 
alatti, helyiségében.

Felkérem
mindazokat, akik KLEIN U E M 0 
bútorkereskedőtől (Seéchényi-u- 
6. az.) bútort, vagy egyéb tárgya, 
kit megőrzés végett átvettek, zá­
ros idón belül hozzák vissza, mert 
ellenkező . esetben bűnvádi fel­

jelentést teszek ellenük.

Dr. Naményinc gyorsíróiskolájá­
ban május tizenötödikétől kezdő- 
lanfolvam. Linoleum-ház második 
i :n 1- i. • -

A Skdt ICooAai Ub.-nái
ismét kaphat cdcnyzeltel 
rendelkező viszonteladó

p&tiMeutnat
Utalvány készpénz ellenében 
kiválttiató a Shell Kőolaj Rt. 
irodájában Ferenc Józset-ut 48. 
sz. alatt. A legkisebb kiszolgá- 
gálás 100 kg. Az áru Déil-sor 6. 

szám alatt vehető át.

A fodrászipariak 
kollektiv szerződése

amelyet hos»íaJ>b tárgyalások után 
Budapestén megkötőitek, a követ­
kezőket tartalmazza:

A fodrász iparba n csak szervezett 
munkás dolgozhatík. A- borravaló 
me.gsizti.nt, munkabér:' a végzett 
munkáért kapott összeg 50 száza­
léka. Amennyiben több munkás al­
kalmaz tál á sa esetén nem éri el a 
munkások hcl»keresete az 50 szá­
zalékkal a 400 pengőt, ezt a mun­
káltató kiegészíteni köteles, A 
szakszervezet hozzájárulásával egy­
ségesen rendezni kell a kiszalgálásí 
árakat egész Nagy-Biudapesl terü­
letén a szerződés megkötése után 
következő nyolc nap alatt. A ma­
nikűrös heti alapfizetése 250 
pengő, meltékmunkávai] 400 pengő. 
A lanoncok heti fizetése egyéves 
gyakorlatig 60, három éven tud 150 
pengő. Önálló munkát végző tanu­
lók az alapfizetésen kivitt a maguk 
óllal termelt. munkából 50 száza­
lékkal részesednek. A laiioncot 
felszabadulása után 6 hónapig el­
bocsátani nem lehet.

Az OTI-t és a kereseti adói a 
munkáltató fizeli. A munkaidő heti 
(oszil állatiul) 48 óra. (A lanon- 
eoké is.)

A fizetéses szabadság évenkénj 
kél hét, fanonco'knnk három hél.

A vitás kérdésekről paritásos - bí­
zol leág dönt.

A szerződés a vendéglátót bari 
munkások alacsonyabb életszínvo­
naláról az ipari munkásság maga­
sabb életszínvonalára emeli ,a föd* 
részmunkás'Siá.ünl.

SZAKSZERVEZETI
HÍREK

A Szahsíshvezeti,, Szeminárium leg­
közelebbi előadása hétfőn, 20-án lesz. 
Előadás címe ; „Burzeoá- és proletár 
állam, Előadó : Sándor László.

Rokkant nyomdászok figylemébe!
SegélykifizétSa szerdán délelőtt 8 
11 óráig Apaíi-ulca 16. szám alatt.

Kádársegédek szerdán, május 16-án 
d, u. 6 órakor szervező megbeszélést 
tartanak ,a szakszervezetek székházá­
ban, Arany János-u. 2. sz. alatt.

Boripari munkások oipéez-szakosz­
tályának vezetősége szerdán. május 
16-án d. u. 5 órai kezdettel vezető 
ségi ülést tart. -

A magántisztviselők szakszervezeté­
nél tagdíjfizetés május 16-tól kezdve 
a Belvárosi Takarékpénztár helyisé 
gében történik, Arany János-u- 2. ez. 
alatt.

A magántisztviselők szak szervezete 
értesíti eddig le nem igazolt pénzin­
tézeti alkalmazott tagjait, hogy má 
jus 16-án d. u. 4 órakor a Debreceni 
Első Takarékpénztár helyiségében je­
lenjenek meg.

Aranyat, I
ezüstöt, brilliánst, 
a leírna ^asabb 
áron veezí

KOLLAR
órás.
KOSSUTH U, 4.

HALÁLOZÁS, Molnár József \a-
roai tisztviselő 36 éves korában el­
hunyt. Temetése ma delük.1 n
3 órakor lesz a Köziemétö II 
ravatalozóterméböl. Lakás : Rothév- 
mere-u 13. Dankó temetkezés, 

Gyimeti Miklós péksegéd -31 év» 
korában elhunyt,. Temetése ma de1 
után ti órakor lesz a Köztérnél•> 
II. b. ravatalozótermébo!. Lalié -;
Oláh Káruly-u. 4-8. Dr.wkó temetke­
zés,

Horváth Lajos Hév. tökalauz ,-ft 
övében elhunyt Temetése ma L 
illán 4 órakor lesz Köztemető II 
ravatalozójából. Lakás. Bethlon-u. 
53. Temetéséi Bariba vállalati 
végzi.

Kösifffiel n y i I v an i tás, Mindazon
rokonok, jóbarátok, ismerősök • 
kartársak, valamint, a Kossuili-il.i 
tárd a tagjai, kik Geszti .József fo 
tecbnikusmesfer végtiazfeHén részi, 
vettek, ravatalára, koszorút, virág-1 
helyeztek, fogadják hálás Itöszö'- 
tünket. A gyászoló család.

KöszönetnyjIvánílás. Áldott cm- 
tékü szeretett, gyermekünknek. >' 
Földi Józsefnek a temeU’fén in- 
jelent „Építőipari Munkásuk Sz-i- 
szervezeté“ tagjainak részcél ükét1 
vigasztaló szavaikért ezúton is hó 
lás köszönetül! kel • 'fejezzük L 
A gyásmló t;s
——HM—aBgBwmaBfeBasj,- w>

l' ulelöb azui kusz-iu c.b ix uuu :
DR. TARISKA IS'l VAN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József ml 2-8 -,z 
11. emelet. Telefonszám: 254. 
Előfizetés «% hóra •’ 28. 

Nyomatott a „Szabadság” nyomda 
és kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir. hereeg-u. ie 
Felelős nyomdaigazgató:

MÉNES JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK
ÁLLÁS

Cipészscgődet felveszek 
azonnal. Zelcnka András,
Márton Kálmán-utca 17. 
Nyilastclep. Ny 3Ó

Fodrászsegéd felvétetik 
(esetleg koszttal ie). Mester- 
utca 3. szám. 2.16

Molnársegédet azonnal va 
felvesz darálómalom, Sze- 
gényhá.zsor. 280

Érettségizett leány gép­
írással, hosszabb irodai 
gyakorlattal állást keres. 
SzappanoB-u. 7/2,. 277

Fehérnemüvarrónök fel­
vétetnek oroszokhoz. Bö­
szörményi* út 3/b. 279

Kertörőket keres a Köz­
hasznú Munkáskertek Egye­
sülete, Jelertltezés Homok- 
utca, 48. a lat*. 288

Egy csizma diasegéd felvé­
tetik Török Bálint-ulca 22.

295

Mindenesleányt azonnalra 
felveszek. Nagy Józsefné, 
Szent Anna-u. 22. I, emelet 
7, 297

Míndenesleányt, bentla­
kót azonnali-a felveszek, jó 
bizonyítvánnyal. Nap-u. 4.

505

LAKÁS_______
Keresek jókarban lévői 

modern kombinált szobát. 
Zúdorné, Püspöki palota.

298

Egy szép világos szoba, 
különkonyhas lakásomat el­
cserélném hasonlóval. Víg­
kedvű Miháty-u. . Apai. 502

Bútorozott szoba kiadó. 
Kákóczi-u. 45. 295

Bútorozott szoba azonnal" 
kiadó. Csapó-u. 71. sz. 296

Bútorozott szoba, esetleg 
koszttal a vagon gyár közé­
lé bon kiadó. Báliul nap-u.
TI. sz.. .. 290

Egy szoba, konyha javí­
tásért kiadó. CeonkarU. 7. 
szám. 289

Egy szoba kiadó. Jó ház­
őrző kutyát megvételre ke­
resek. Nemcs-u. 4. (Széchc-
nyi-kert.) 292

ÜZENETEK______
Ki tud Szabó Pál híradós 

őrvezetőről. Utolsó hír 
Nagyváradról jött. Értesí­
tést, Batthyányi-u. 17—19. 
IV. lépcsőház II. c. alá ké­
rek, 282

EGYÉB _____
Jutalmat adunk annak, 

aki vp. V. jelzésű eltűnt vas 
Bzeszeshordóink és borszi­
vattyúhoz való vastag gu­
mi csöveink felkutatásában 
eegédkezik. Titoktartást biz­
tosítunk. Városi Fz'eäzüzlet, 
Rózsa-utca. 5. Ny. 28.

Női balon kabát, alig hasz­
nált, eladó. Bocskay-tér 13*
fűszer üzlet,. 285

Egy lovaglónadrág el-
adó. Könyök-u. 8. sz. ?81

Egy öltöny fekete ruha
eladó. Kölcfeey-ulca 5. szám

. CF)

Veszek egy dupla fehér
ágy'teritőt, egy női ezüst
botot. Iskola-u. 8. 500

Minden óra szakszerű ja­
vítását vállalja Majoros 
órásmester. Attila-tér 4. 192

A „Takarékosság“ fel­
szólítja feleit hogy sz ám la­
jtár fcozásuk at egyenlítsék ki, 
hogy a vállalat újra meg­
kezdhesse működését. 7

Egyszerű félháló eladó. 
■Dévái-u 25. 291

Hátizsákot, jó állapotban 
lévőt vennék. Piac-u. Go— 
65. Italüzlet. 285

Lakásért gyümölcsfa és 
szőlő kezelését vállalom 
szakszerűen, lehet vidék ie. 
Cím : lies Gábor, Simon Uy- 
utr-a. v9L , *$84

Új étkezde I Megnyílt l 
Márton Kálmán-utca 40. sz. 
alatt (Nyilas-telep). Olcsó és 
ízletes hideg és meleg éte­
lek állandóan kaphatók. 
Kitűnő magyar konyha I 
Tulajdonos: Simon Anna. K.

Zongorák, márkások, el­
adók megbízásból. Hango­
lást, javítást és vonóshang­
szerek javítását felelősség­
gel vállalom. .Tonte, Varga-
utca 15. . 278

Keresek megvételre 1 drb- 
villany motort 0.5-től 1 ló­
lóerőig, 110 vagy 220 vol-
tofit. Yarga-u. 1. sz. Vincze.

275

Gsikösparholt eladó. Te-
leki-u. 67. 274

Vennék villát, vagy bel-
városban házat. Cím a ki-
adóban. 275

Eladó varrógép kié hibá­
val; Urni-uicá 17, Boldog-
kert. 286

Egy korcsmái stelázsi el-
adó. Monostorpályi-úf. 26.

287

Víztartálynak alkalmas
400 literes használt hordó
fedővel eladó. Érdeklődni
Batthyányi-u. 22. Magos.

224

Vendéglősök l Figyelem 1
6 hold elsőrendű borszőlő­
höz társat keresek. 10 hold 
dinnye föld műtrágyával ki. 
adó. Érdeklődni d. u. 2— 
S-ig Király Fercnc-u. 5.

294

Bombasérült házamat ki­
ad nám a n ná k. aki rcndbe­
hozná. Jelent krzés Varga- 
utca 5. 295

Elveszett két ló. egy pi­
ros' pej heréit, balnyakán 
I)V 1116. számú biíyoggai. 
a másik barna pej kanca, 
pieera, balnyakán 1117. 
számú bilyoggal, Debrecen. 
Bellegelő 146. szám alól. 
Aki tud róla, értesítse gaz­
dáját, egy malac lesz a 
díj» "7 h

Eladó ez ép nagy ebéd!" 
garnitúra. Megleli inthető 
(jaray-utca 18. magas föld* 
fizínt udvari lakásban tíz­
től öt óráig. 26J

Két óriási belga bakkal 
párózta tás. Tóth icstőme- 
ter, Sámsoni-út 51. 201

Bontásból eredő minden­
nemű faanyagot veszek. Ba­
log fakereekedő, 2. Hon ved 
Huszárezred-utca 19. szám

250

Eladó jókarban levő für­
dőkád. Miklós-u. 19. UülcJ'u 
roei. 2 V)

Mindenféle bombasérúh
bútorokat vesezek. Teleki-u. 
6. sz. 5jő

Eladok és veszek használt 
férfi és női ruhái, szövetet 
cs vásznat, minden men ovi 
eégben. Juhász, Hatvau.útra 
29- 8 SO

. Ua&ínaljunk békebeli 
pamutból foszlány st p* 
pólót, müroalmenles, ki­

adós, amíg van l aiotil 
Csapó 21. 8C5

Aulőronosot cs bármilyen 
gépalkatrészekét. tűzhelyet, 
ócskavasat, eladok és ve­
szek. Gdmboe-vaiilek'ii, 
Arany János-u. 5. bt

Kártolást. lonast eké­
ién dü gyapjúval. vagy 
nagy munkabérrel meg­
fizetjük. TcnpelöképutcK 
jelentkezzenek délutánon­
ként. . FAVOlit'J. (jsapo- 
utca 24. 2111

Kerékpár., várrógcpjaviUs,
\ arrógnpet, eladok, ve.-zek. 
becserélek. Varrógéptü 
adiie. Karsay műszerész, 
Magosa György.lér 9. 26

Ne törje a fejel Imgya'i 
lesz új. nyakkendője, olvsuii, 
ízlésesen újjáalakítom, javí­
tom. ' Használt nyakkendőt 
veszek. Gyűjtőhely : Húr 
István üzlethelyisége (Váró- 
háza épület. - Műhely : i)f>- 
ztS.'Zíe* Ifi A*>

A* e
tgítzoLásámAl
pok 4ta ld 
étet .gzelei, 
likai iáimadíA 
tanári karátj 
valótlan, feli 
kijelentés M 
támadás, ml 
irányában. 
siszta rerteisj 
terhét az égj 
velő és vitád 
mértyre aka ij 
állították, hl 
mindenestől 
fasizmua me 
zel közvet#v<$ 
főbűnősök 
\ adioltak pa <| 
szoát a« égj 
ráciájiát, au| 
IIidom árny i 
szeretőtökéi 
és azt kivi 
alapján ítélj* 
lem szerepét, 
sék fel a rá» 

Nincs ké 
hogy egyik
tőjének sinet 
mind a két 
téves, részibe 
felhozzuk a 
hogy7 két 
mindig a ha 
demők'ratikw 
yyarság létéi 
ködő, tiszta 
(ást folytat< 
mokratiiazs 
betétién téni 
kig kiélezel 1 
az egyetem 
ságba hajt-/.' 
heti és az a 
hogy a vita 
cici lesz.

Nem ázat 
hogy az egy 
oktatás, hah 
munkálkodás
bad álakon 
kutatásra pi 
kus újjáépít 
szüksége vai 
nők ők százé 
nek a gazda 
képező vast 
'to paloták 
nem orvosok 
b.i szslliemh: 
fok és tanít1 
demokráciák 
feladatok v:
tói is a megf 

A magyar 
vezetői bódu 
némi türelmi 
kissé sértőd'', 
b'niii szemle■ 
addigi ervfc
beszélünk, n 
Hiányt c,s 
müveitek az 
és nem pol.i 
S2'ámukra a; 
Ez&knek a 
tudósoknak 
hoi*ús vihar 
«et adó el 
és magas 
■jóre sem v 
•;ést; tartami 

lfVlő sorsiP'Pf 
faouar iá


